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|. FRES Erganzung (B8 14>, 3£104H)

Lesen Sie bitte die Dialoge und finden Sie die passende Lésung heraus!

1. — Wiirden Sie es bitte mal ? Wir haben es nicht verstanden.
— Gern.
A. sagen B. sprechen
C. wiederholen D. reden

2. —Kommen Sie aus Amerika?

A. Ja, zum ersten Mal B. Ja, ich bin Amerikaner

C. Ja, Kanada ist sehr schon D. Ja, in Amerika war ich nie

3. — Entschuldigung, wo ist der Hauptbahnhof?

A. Ganz in der Nihe B. Nehmen Sie ein Taxi
C. Einfach zu Fuf3 D. Kein Problem

4. —Kann ich mit Frau Schmidt sprechen?

— Sie muss gerade weggegangen sein. Eben sie noch hier.
A. war B. ist
C. blieb D. steht
5. —Herr Ober, !
— Ja, sofort.
A. Eine Fahrkarte bitte B. Die Speisekarte bitte
C. Zum Bahhhof bitte D. Ein Kilo Kartoffeln bitte

(o)

. (Das Telefon klingelt. )
— Schuhmann.
— Guten Tag, Herr Schuhmann! .
A. Ist Miiller B. Miiller telefoniert
C. Hier ist Miiller D. Miiller sagt hier
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7. — Spreche ich mit Frau Steinmann?

— Nein, .
A. die kenne ich nicht B. die gibt's nicht
C. Sie haben falsches Telefon D. Sie haben falsch gewéihlt

8. — Peter hat gesagt, seine Mannschaft hat diesmal gewonnen.
— Das ist nicht wahr. .
A. Er hat die Wahrheit gesagt B. Er hat es versprochen
C. Er hat wieder betrogen D. Er hat wieder gelogen

9. —Wo waren Sie im Urlaub?

—Ich lieber in die Berge gefahren, aber meine Frau wollte unbedingt an
die See.

A. wire B. hitte

C. wiirde D. bin

10. — Warum kommst du heute erst jetzt, Hans?

A. Ich kann morgen nicht kommen B. Ich mdochte jetzt Tee trinken

C. Ich habe meinen Bus verpasst D. Ich mochte Hans sprechen

1. [5ieHEf#  Leseverstandnis (&8 14, 3£ 3040

1.1 PIEEHEEfR Leseverstandnis 1

Jeder kann zehn Sprachen lernen

Der Kaufmann und Troja-Entdecker Heinrich Schliemann erlernte im Laufe seines
Lebens Dutzende von Sprachen und wurde deshalb fiir ein Genie gehalten. Aber jeder
angeblich nur mittelmiBig begabte Mensch kann dasselbe leisten, wenn er rationelle

Lernmethoden anwendet.
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Es gibt keinen Grund fiir die Annahme, dass die Gehirne talentierter oder sogar genialer
Leute grundsitzlich anders sind als die von durchschnittlichen Menschen.

Natiirlich gibt es Unterschiede. Es gibt ein wenig grolere und kleinere Gehirne oder
solche, die besser, und andere, die schlechter durchblutet (fiifi.) sind, und das mag auch bei
der geistigen Leistung eine Rolle spielen. Es gibt Menschen mit kiirzerer und solche mit
langerer Reaktionszeit. Aber diese Differenzen konnen nicht erkléren, warum der eine ein
Analphabet und der andere ein Gelehrter ist, warum jener tiberhaupt nicht rechnen kann und
dieser die kompliziertesten Gleichungen problemlos 16st.

Die Unterschiede zwischen der angeborenen Geisteskraft verschiedener Menschen
beschrinken sich sicherlich nur auf GroBenordnungen, die auch den Korperbau von
kréftigeren und weniger kréftigen Leuten unterscheiden.

Die Leistungsdifferenz diirfte demnach nicht groBer sein: ein Spitzensportler im
100-Meter-Lauf kann hochstens zweimal schneller laufen als, sagen wir, irgendein gesunder
Brieftrdger; ein Hochleistungsschwimmer kommt im Wasser nur zweimal so schnell
vorwérts wie ein gut trainierter Playboy; sogar ein todesmutiger (Ifif&ANVEF)) Rennfahrer
kann eine Strecke hochstens doppelt so schnell zuriicklegen wie, mit demselben Rennauto,
ein Familienvater, wenn er gesund ist, ein paar Tage trainiert hat und iiberhaupt
einigermalen Auto fahren kann.

Die Leistungsunterschiede werden erst dann sprunghaft groBer, wenn einer der
Konkurrenten die Tatigkeit, auf die es ankommt, nicht gelernt und geiibt hat. Wer das
Gehen und das Laufen nicht lernte, wird nicht einmal zehn Meter laufen konnen. Ein
Nichtschwimmer geht gleich an der Stelle unter, wo er ins Wasser fillt.

Das Erlernen von zwanzig Sprachen mag vielleicht beweisen, dass ein Gehirn
besonders gut durchblutet ist. Das Erlernen von zehn fremden Sprachen aber ist fiir einen
gesunden Menschen kein Beweis angeborener Spezialbegabung. Es zeigt nur, dass er das
Erlernen von Sprachen gelernt hat.

A. Entscheiden Sie bitte, welche Aussage der zitierten Textstelle am &hnlichsten
ist!

11. Das Wort ,,Troja-Entdecker* bedeutet im Text:
A. Heinrich Schliemann hat Troja besichtigt
B. Heinrich Schliemann ist mit Troja ins Geschift gekommen
C. Heinrich Schliemann wurde in Troja geboren
D. Heinrich Schliemann hat Troja entdeckt

MEAG— A 54 0 15



12. Das Erlernen von zehn fremden Sprachen aber ist kein Beweis angeborener

Spezialbegabung.

A. Das Erlernen von zehn fremden Sprachen kann aber nicht beweisen, dass man
von Geburt an begabter ist als ein anderer.

B. Das Erlernen von zehn fremden Sprachen kann aber nicht beweisen, dass man
beim speziellen Training besonders gut ist.

C. Es hat sich erwiesen, dass fiir das Erlernen von zehn fremden Sprachen eine
angeborene Begabung nicht speziell ist.

D. Es hat sich erwiesen, dass eine angeborene Begabung filir das Erlernen von zehn
fremden Sprachen unbedingt nétig ist.

13. Ein,,Hochleistungsschwimmer* ist .
A. jemand, der beim Schwimmen besonders hoch springt
B. jemand, der besonders breit schwimmt
C. jemand, der besonders groB3e Fortschritte im Schwimmen macht
D. jemand, der im Schwimmen besonders gute Ergebnisse erzielt

14. Unter dem Wort ,,Analphabet* verstehen wir
A. denjenigen, der weder sprechen noch schreiben kann
B. denjenigen, der weder lesen noch schreiben kann
C. denjenigen, der keine Sprache verstehen kann
D. denjenigen, der gar kein einziges Wort sprechen kann

15. Mit dem Wort ,,GréBenordnungen‘ meint man
A. Reihenfolge B. Hohe
C. Umfang D. Anzahl

B. Finden Sie bitte die richtige Lésung heraus!

16. Welche Aussage ist auf der Grundlage des Textes nicht richtig?
Die Unterschiede zwischen den Gehirnen beziehen sich vor allem auf
A. wenig groBere und kleinere Gehirne
B. besser und schlechter durchblutete Gehirne
C. die Gehirne mit kiirzerer und lédngerer Reaktionszeit
D. die Gehirne mit angeborener Lernbegabung
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17. Welche Aussage ist auf der Grundlage des Textes richtig?

A.
B.
C.

D.

Nur die begabten Menschen konnen viele Fremdsprachen erlernen.

Wenn man rationell lernt, kann man auch viele Fremdsprachen erlernen.

Nur wenn man ein groBeres Gehirn hat, kann man viele Fremdsprachen
erlernen.

Es ist unmoglich, viele Fremdsprachen zu erlernen.

18. Welche Aussage ist auf der Grundlage des Textes richtig?

A.

Die Leistungsunterschiede zwischen Sportlern und normalen Menschen diirften

sehr grof sein.

. Die Leistungsunterschiede der Sportler diirften viel groBer sein als die von

normalen Menschen.
Die Leistungsunterschiede zwischen Sportlern und normalen Menschen diirften

nicht sehr grof3 sein.

. Die Leistungsunterschiede der Sportler diirften ebenso groB3 sein wie die von

normalen Menschen.

19. Unter welchen Bedingungen konnten die Leistungsunterschiede dann sprunghaft

20.

grofler werden?

A.

Wenn einer der Konkurrenten die spezielle Fahigkeit nicht gelernt und geiibt hat.

B. Wenn einer der Konkurrenten eine angeborene Geisteskraft besitzt.
C.
D

. Wenn einer der Konkurrenten von Geburt an ein Sportler ist.

Wenn einer der Konkurrenten ein talentiertes Gehirn hat.

Unter welchen Bedingungen konnte ein todesmutiger Rennfahrer eine Strecke

hochstens doppelt so schnell zuriicklegen wie ein Familienvater?

A.

Wenn der Familienvater einen starken Korperbau hat.

B. Wenn der Familienvater ein paar Tage trainiert hat.
C.
D

. Wenn der Familienvater auch ein Rennfahrer ist.

Wenn der Familienvater viel schneller als ein Rennfahrer fahren kann.
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1.2 [FEZEAE Leseverstandnis 2

Wie Schiler mit den neuen Medien umgehen

Computer-Freaks Cit5#13k7%#) haben die Null-Bock-Generation i {14 #BANEY
r—4%) abgelost. Statt zu klagen, programmieren die modernen Jugendlichen. Und fast
alle verfiigen iiber Fernseher, Video-Gerdte und Heim-Computer. Ist das ein Schritt zur
Demokratisierung der komplizierten Informationsgesellschaft?

Fine Studie der Pddagogen Karl-Oswald Bauer und Peter Zimmermann wertet Ausmal
(BiF), Chancen und Gefahren der Elektronisierung der Lebenswelten von Jugendlichen
aus.

Zwei Jahre haben Bauer und Zimmermann mehr als 3000 Schiiler an Hauptschulen und
Gymnasien befragt und herausgefunden: Hauptschiiler sitzen erheblich lianger vor den
Bildschirmen als Gymnasiasten. Wahrend Hauptschiiler und Kinder von weniger gebildeten
Eltern am liebsten Musik- und Unterhaltungsprogramme sehen oder am Heim-Computer
spielen, versuchen Gymnasiasten auch, selbst Programme zu schreiben, um sich
weiterzubilden. Ob der Computer-Gebrauch schlau macht, hiangt also von der Fahigkeit des
Nutzers ab, selbst zu denken — nicht kreativ, sondern innerhalb der engen Grenzen des
Computers.

Unterschiede auch bei den Geschlechtern: Méadchen konnen sich zwar — wie die Jungen
— eine Zukunft ohne Computer nicht mehr vorstellen, ihr Denken ist aber nach wie vor
gefiihlsbetonter. Sie lassen sich nicht so schnell begeistern.

In einem Punkt sind sich alle Jugendlichen einig: Computer sind niitzlich, manchmal
gefahrlich, konnen gute Lehrer und personliche Gespriache aber nicht ersetzen. Genau das —
so finden aber Bauer und Zimmermann heraus — tun sie dennoch: Die personliche Autoritét
des Lehrers geht auf die stille Kontrolle durch den Computer iiber. Das Gerét begrenzt die
Blicke der Jugendlichen, blockiert Gruppenarbeit.

Auch die Sprache der Computer-Benutzer unterwirft sich (kM. Wrih) dem Apparat
und seinem begrenzten Verstindnis-Horizont. Was der Computer nicht versteht, gibt es in
seiner Welt und der des Informatik-Unterrichts nicht. Eine ganz bequeme Art, so Bauer und

Zimmermann, brave Schiiler und Staatsbiirger heranzuziehen (#557%) .
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A. Entscheiden Sie bitte, welche Aussage der zitierten Textstelle am ahnlichsten
ist!

21. Computer-Freaks haben die Null-Bock- Generation abgeldst.
A. Computer-Freaks haben die Null-Bock-Generation eingesetzt.
B. Computer-Freaks haben die Null-Bock-Generation durchgesetzt.
C. Computer-Freaks haben die Null-Bock-Generation {ibersetzt.
D

. Computer-Freaks haben die Null-Bock-Generation ersetzt.

22. Thr Denken ist aber nach wie vor gefiihlsbetonter.
A. FEin Midchen fiihlt sich beim Denken sehr wohl.
B. Ein gefiihlsvolles Denken mogen die Madchen nicht.
C. Fir ein Médchen ist das Denken wichtiger als das Gefiihl.
D. Beim Denken spielt das Gefiihl fiir ein Maddchen eine wichtige Rolle.

23. Die personliche Autoritéit des Lehrers geht auf die stille Kontrolle durch den Computer

iiber.

A. Mit Hilfe eines Computers kann ein Lehrer seine Autoritit direkt verwirklichen,
ohne unbedingt personlich anwesend zu sein.

B. Ein Lehrer erreicht seine Kontrolle durch die personliche Autoritét, ohne dabei
einen Computer zu benutzen.

C. Die personliche Autoritét des Lehrers wird langsam durch die stille Kontrolle
durch den Computer ersetzt.

D. Ohne personliche Autoritit kann ein Lehrer seine Kontrolle durch den Computer

nicht verwirklichen.

24. Mit,,Bildschirmen® meint man im Text
A. Fernseher, Video-Gerite und Heim-Computer
B. Kopiergerite, Projektoren und Tafeln
C. Ausmal, Chancen und Gefahren
D

. Telefonapparate, Radios und Regenschirmen
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25. Das Gerit begrenzt die Blicke der Jugendlichen.
A. Das Gerit verletzt die Augen der Jugendlichen.
B. Durch den Computer wird der Wissenshorizont der Jugendlichen eingeschrinkt.
C. Die Jugendlichen binden das Gerit an die Augen.

D. Die Blicke der Jugendlichen werden durch den Computer vergrof3ert.
B. Finden Sie bitte die richtige Lésung heraus!

26. Welche Aussage ist auf der Grundlage des Textes richtig?
A. Hauptschiiler sehen am liebsten Musik- und Unterhaltungsprogramme oder
schreiben selbst Programme.
B. Kinder von weniger gebildeten Eltern sehen am liebsten Musik- und
Unterhaltungsprogramme oder spielen am Heim-Computer.
C. Gymnasiasten spielen am Heim-Computer und schreiben keine Programme.
D. Hauptschiiler und Gymnasiasten spielen am Heim-Computer und schreiben selbst

Programme.

27. Alle Jugendlichen meinen,
A. dass gute Lehrer und personliche Gespréache nicht durch Computer ersetzt werden
konnen

B. dass Computer immer sehr gefahrlich sind

0

dass Computer sehr gefiihlsbetont sind

D. dass Computer alle Aufgaben eines Lehrers tibernehmen konnen

28. Was ist auf der Grundlage des Texte nicht richtig?
A. Computer konnen Kinder und Staatsbiirger in einer bequemen Weise brav
machen.

B. Computer konnen die Gruppenarbeit blockieren.

Q

Computer konnen den Informatik-Unterricht ersetzen.
D. Computer konnen die Sprachentwicklung der Benutzer einschrénken.
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29. Vom Text ldsst sich erschliefen,
A. dass sich alle Schiiler fiir den Computer interessieren
B. dass sich alle Gymnasiasten und nur einige Hauptschiiler fiir den Computer
interessieren
C. dass sich nur die Jungen fiir den Computer interessieren

D. dass sich die Schiilerinnen nicht sehr fiir den Computer interessieren

30. Welche Auswirkungen von Computern werden im Text erwédhnt?
A. Die Schiiler brauchen dann keinen Informatik-Unterricht mehr.
B. Die Schiiler werden dann braver als friiher.
C. Die héufige Benutzung von Computern ist gesund fiir die Augen.
D

. Die héufige Benutzung von Computern fordert die Zusammenarbeit.
1.3 [REHAME Leseverstandnis 3
Setzen Sie bitte die passenden Worter in den Text ein!
,»,Meine Heimat ist mein Dorf*
Sein ganzes Leben, 31  neunzehn Jahren, wohnt Frank schon auf dem véterlichen
Hof in Nauden. Und oft ist er von hier auch nicht fortgekommen. Nur einmal war er auf

Klassenfahrt 32  Bayern. Aber bereits nach drei Tagen Grofstadtleben fehlten ihm
die Viecher (44 %), 33  die Viecher, 120 an der Zahl, ihm eine Menge Arbeit machen.

Um halb sechs friih am Morgen heif3t es aufstehen. Er muss den Viechern Wasser und
Futter (i7¥}) geben.

Nach dem Friihstiick muss Frank gleich zur Schule. Dort schlieft er nach _34
Schulung seine Ausbildung zum Fachwirt ab. Kaum ist der Unterricht beendet, setzt er
die Theorie auf Vaters Feldern in die Praxis um. Jede Hand wird gebraucht, flir den
Zweimannbetrieb gibt es selten eine Pause. Kein Wunder, 35  Frank abends erschopft
ins Bett fallt.
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Nur im Winter hat Frank etwas mehr Zeit. Dann geht er zum Beispiel zur
Gemeindeversammlung nach Luckau. ,,Der Zusammenhalt ([4]45) untereinander ist fiir
mich auch ein Bestandteil von Heimat®, sagt er. ,,Hier kenne ich 36  und kann mich
aufalle 37 .“ Dass man dafiir aber auch etwas tun muss, 38 , und er tut es gern.

Heimat? ,, 39  ich nach Hause komme, dann ist da ein Geruch nach warmer Milch,
nach Obstbaumchen und nach Holz. So ganz natiirlich eben.” 40  mdchte Frank auch

nie in der Stadt leben. ,,Nauden ist meine Heimat, die Gemeinde, die Familie.“

31. A. ab B. seit C. zu D. bei
32. A. nach B. zu C. in D. auf
33. A. trotz B. zwar C. obwohl D. aber
34. A. einjdhrigem B. einjdhriger C. einjdhrig D. einjdhrigen
35. A. dass B. als C. denn D. ob
36. A. jeden B. jeder C. jedem D. jede
37. A. geben B. glauben C. verlassen D. lassen
38. A. weil er genau B. erweil genau C. genauweiBer D. genau er weill
39. A. Als B. Denn C. Wie D. Wenn
40. A. Dennoch B. Deshalb C. Trotzdem D. AuBlerdem
1. ¥, i8C Grammatik und Wortschatz (4855 1 43, 3t 30 43)
I11. 1 Was ist richtig?
41. Er kam am Kino . Der Film war gerade zu Ende.
A. herein B. vorbei
C. entlang D. weg
42. Wihrend des Essens erzdhlte er uns einem seiner Freunde in der
Hauptstadt.
A. mit B. zu
C. fber D. von
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43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Die Losung des Problems von vielen Faktoren ab.
A. lehnt B. hingt
C. gibt D. holt

Das Dorf ist drei Kilometer von der Stadt

A. entfernt B. fort

C. fremd D. weg

Sagen Sie es ihm nicht! Er darf es auf keinen erfahren!

A. Weise B. Sinn

C. Fall D. Umstand

Viele Midnner sehen die Sparsamkeit die wichtigste Eigenschaft der
Frau an.

A. sowie B. wie

C. als D. als auch

Die Kleinfamilie nur aus dem Ehepaar und den noch nicht erwachsenen
Kindern.

A. bildet B. griindet

C. entsteht D. besteht

Einen zu klagen, habe ich heute wirklich nicht.

A. Grund B. Ursache

C. Ausrede D. Recht

Die Bewerber wurden auf ihre Arbeitsfahigkeit
A. geforscht B. kontrolliert
C. festgestellt D. gepriift
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50. Naturwissenschaft und Technik sind staindiger Bedeutung fiir die

Menschen.
A. in B. von
C. mit D. zu

I11. 2 Was ist richtig?

51. Vor fehlen in diesem Betrieb Menschen mit reichen Erfahrungen.
A. erstem B. vielem
C. allem D. anderem
52. Der Wissenschaftler bemerkte, dass die Haut dieses kleinen Tiers je der

Temperatur ihre Farbe wechselt.

A. mit B. nach
C. bei D. durch
53. Auf stand er mitten im Raum. Keiner hatte ihn hereinkommen sehen.
A. bald B. rasch
C. einmal D. plotzlich
54. Der Organisator tiberlegt, ob sich eine solche Aktion konnte.
A. kosten B. entstehen
C. gelten D. lohnen
55. In den modernen Hochhiusern drgert man sich oft die Nachbarn.
A. an B. iiber
C. gegen D. auf

56. Das Gegenteil von ,,bitter” ist .
A. suf B. leicht
C. hart D. hell
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57. Durch seinen Fleif3 und seine Piinktlichkeit hat er es , Postbeamter zu

werden.
A. gemacht B. getan
C. geschafft D. erledigt
58. Ich muss mich in erster um die Zukunft meiner Familie kiimmern.
A. Stelle B. Schritt
C. Anfang D. Linie

59. Er kommt gut mit seinem Freund aus. Der Satz bedeutet:
A. Er kommt mit seinem Freund gut nach Hause
B. Sie verstehen sich gut
C. Er geht oft mit seinem Freund aus
D

. Sie machen einen Spaziergang

60. Sein Glaube an eine gute Zukunft macht ihn stark. Das bedeutet:
A. Erist von der Zukunft fest iiberzeugt und verliert im Leben den Mut nicht
B. Er glaubt, dass er in Zukunft immer kraftiger werden kann
C. Er versucht mit allen Kriften, in Zukunft noch mehr zu leisten
D

. Er hofft, dass ihm spiter immer mehr Menschen glauben konnten

I11. 3 Was ist richtig?

61. Der Erzdhler will dem Zuhorer etwas mitteilen.
A. Ungewohnlich B. Ungewohnliche
C. Ungewdhnliches D. Ungewohnlichen
62. Ich blieb vor der Tiir und entdeckte den Schliissel auf dem Boden.
A. stehen B. stand
C. gestanden D. stehe
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63.

64.

65

66.

67 .

68

69.

70.

Ich bin gegeniiber dieser Reform Meinung als du.
A. anders B. anderer

C. andere D. anderen

Er vor Schreck beinahe das Bierglas fallen.

A. hat B. lieB

C. musste D. ist

. Ich will Italienisch lernen und dann Deutsch, nur
A. fir B. wegen
C. iber D. um
Er ging in eine kleine Gaststitte,

A. seinen B. dessen
C. ihren D. deren

Helferinnen und Helfer um sie.
A. Nachdem B. Indem
C. Wihrend D. Wobei
. Dieses Jahr mochten wir ein neues Auto kaufen,
A. woflir B. dass
C. das D. dafiir

Luise rannte sehr schnell in den Garten ,
A. als sie von Lowen und Tigern verfolgt wiirde

. als ob sie von Lowen und Tigern verfolgt wiirde

B
C. als sie wiirde von Lowen und Tigern verfolgt
D

. als ob sie wiirde von Lowen und Tigern verfolgt

die Verkehrsunfille immer mehr.
A. Well B. Obwohl
C. Indem D. Sobald
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mich zu beschiftigen.

Besitzer er gut kannte.

die Kinder im Krankenhaus liegen, kiimmern sich freiwillige

wir oft sparen miissen.

die Polizei in den letzten Jahren ihre Kontrollen verstérkt hat, stiegen
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IV. #5813 Ubersetzung D-C (15 43)
Neue Landjugend

Soziologen (4t 4 % %) meinen oft, in den Grofistadten die wichtigen
Entwicklungen der modernen Gesellschaft zu finden. Fir sie ist der landliche Raum
immer noch traditionell strukturiert. Lothar Schmidt und Heide Schumann stellen
dagegen in einer Forschung zum Thema ,,Landjugend* fest, dass auch die landlichen
Gebiete heute ein modernes Gesicht haben. Die Landbewohner unterscheiden sich in
Kleidung und Verhalten kaum von den Stadtern. Angesichts dieser neuen Tendenz
stehen die Jugendlichen auf dem Land heute vor einer neuen personlichen
Entwicklungsaufgabe. Sie missen dabei eine eigene Indentitat (&3> finden, die nicht
nach den Vorbildern aus der GroRstadt geschaffen wird und sich dennoch von den
dorflichen Traditionen freimacht. Sie sind eine Jugend ,,zwischen Dorf und Stadt®.

Die Jugendlichen schétzen — bis in die Schicht der Studenten hinein — die
Vertrautheit der landlichen Umgebung und den Zusammenhalt ([#]45) unter den
Menschen. Die Heimat wird aber auch als ein Raum erlebt, der anders gestaltet werden
kann als die traditionelle Dorfwelt. So versuchen die Jugendlichen, eigene kulturelle
Projekte in ihrer Heimat zu gestalten. Sie verbinden mit den Projekten auch soziale und
berufliche Perspektiven. Denn trotz ihrer heimatlichen \erbundenheit stehen die
Jugendlichen vor allem in abgelegenen (fiifi#¥)) Gegenden vor dem Entscheidungsdruck
von Bleiben und Weggehen. Dieser Druck ist fur die Madchen noch gréRer, weil ihre
Entfaltungsmoglichkeiten geringer sind als die Jungen.
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V. Y63 Aufsatz (15 )

Thema: Stadtverkehr (ca. 150 Worter)

Schreiben Sie einen kurzen Aufsatz zu den folgenden Punkten!
1. Welche Verkehrsmittel benutzen Sie, wenn Sie zur Arbeit gehen?

2. Wie sieht die Verkehrssituation in Ihrer Stadt aus?
3. Welche Verénderungen im Stadtverkehr wiinschen Sie?

il = % 3 3L 3



2008 E[RITFEE AN B HIFI L2247
SPETEKFEEGE—H R

BERE—ABZR (&R LD

1. ¢ 2. B 3 A 4 A 5 B 6. C 7. D 8 D 9. A 10.C
11. D 12. A 13. D 1]4. B 15. C 16. D 17. B 18. C 19. A 20. B
2. D 22. D 23.C 24. A 25.B 26.B 27. A 28. C 29. D 30.B
31. B 32. A 33.C 34.B 3. A 36.A 37.C 38. A 39.D 40. B
41. B 42. D 43. B 44. A 45 C 46. C 47. D 48. A 49. D 50. B
51. C 52. B 53. C 54. D 5.B 5. A 57.C 58. D 59. B 60. A
61. C 62. A 63. B 64. B 65.D 66. D 67.C 68. A 69. B 70. B

EERE - ALZR
IV. #3%X Ubersetzung D-C (15 43)

BRRMFHE

Ao KA H Y, AR P RS BB S A e o R AAT TR B AR A 1l DI ATH 4R
SEALGR NG R . S, BESR « AR RAE « §F B0 -TLL CRATFEET 3BT
FUH ISR, A B A X B BATBAREI S . fEACHE AN SR B, AR IS 30T e ROL
TEATA] o ETIXMOB a4 MARN TN N AR T — TUH 55 . Al
DAERE A OG0, BEATIOARA, A2 SRS AR . AT RN 5
W2l 4.

FRAN—BE AL Z— IR ER MBS R DI S N Z R R ER, ATTw
LR 2R M ESES S MARARMEA . i, FRrANLEER S A
FERSCEIH o IS LI H Sk S MIPNE AT A S oY, AT K S A72%1E
1B, (HRICHOR R DI 75 55 N2 T A 25 B IR RIS T o 3K B Rl ARAT IR Ui 5K
DU 5 /MRTATATEE, 3R R RIBL s BE 2D

R ATSR B 1 L1 i



	TL2008059904德语A一
	TL2008059904德语试卷二
	TL2008059904德语答案

